

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Якушевой Александры Викторовны на тему «Политическая фраза в медийном пространстве современной Франции: когнитивно-семиотическая дискурсивная модель», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (романские языки) (Воронеж, 2023)

Проблема соотношения языковых и речевых единиц постоянно находится в центре внимания как теории языка, так и прикладных направлений, в частности, активно развивающейся политической лингвистики. Современные подходы к исследованию социополитической коммуникации реализуются в работе А.В. Якушевой сквозь призму когнитивной и семиотической парадигм, что обуславливает **актуальность** методологического аспекта диссертации.

Актуальным, в русле антропоцентрического подхода, представляется исследование проблемы индивидуального употребления языка в политической речи с акцентом на дискурсивные функциональные характеристики отдельных высказываний. Объектом становится речь французских политиков, имеющая в некоторых употреблениях признаки языковой/речевой аномальности, привлекающей внимание как лингвистов-профессионалов, так и социума, критически воспринимающего политический социолект, названный во французском узусе «деревянным языком» (*langue de bois*).

Научная новизна диссертации не вызывает сомнений и состоит в выделении и описании особого разряда политической фразеологии, названного в работе *фразеопаремией*, и особого подразряда *паремических малапропизмов*, ранее не исследованного в отечественной романистике. Результаты, полученные в ходе системного анализа фразеопаремий французского политического дискурса, раскрывают когнитивно-коммуникативные механизмы образования и функционирования данных речезыковых единиц.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования очевидны. В нем представлены важные, отличающиеся новизной аспекты изучения дискурсивной фразеологии в целом и политической фразы, в частности, рассматриваемые в свете современных и ключевых направлений – семиотики, когнитивистики, дискурсологии, текстологии, лингвоперсонологии.

Апробация положений и результатов исследования А.В. Якушевой основательна. Она проходила на 12 научных конференциях различных уровней, в опубликованных соискателем 22 работах (в т.ч. 6 статей – из списка рецензируемых ВАК, 2 статьи в изданиях, включенных в международную наукометрическую базу Scopus, и 2 статьи в сборниках научных трудов), в которых нашли отражение результаты проведенного исследования.

К существенным достоинствам работы следует отнести ясный научный стиль изложения. Тем не менее, с нашей точки зрения, отмечается некоторая терминологическая «полифония» – дублирование терминов. И еще в качестве пожелания заметим, что афоризм «Карфаген должен быть разрушен» следовало бы

привести не в английском переводе (с. 12. автореферата), а в латинском оригинале: «*Ceterum censeo Carthaginem esse delendam*» (Марк Порций Катон – *Marcus Porcius Cato*). Впрочем, данные частности не влияют на положительную оценку всех достоинств работы.

В целом и главным автора отличает зрелый аналитизм, способность конструктивно исследовать фразеологические и дискурсивные аспекты языка и речи, обобщать данные и четко излагать свою точку зрения. Положения, выносимые на защиту, лаконичны, четко сформулированы, отражают целостность и специфику исследуемого объекта и получили полное и содержательное раскрытие в автореферате диссертации.

В свете вышеизложенного полагаем, что диссертация на тему «Политическая фраза в медийном пространстве современной Франции: когнитивно-семиотическая дискурсивная модель» соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.13, № 842), а ее автор, Якушева Александра Викторовна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (романские языки).

Мед Наталья Григорьевна

доктор филологических наук

(10.02.05 - Романские языки), доцент,

профессор кафедры романской филологии

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, В.О., Университетская наб., д. 11

Тел.: +7 (812) 328-94-10

e-mail: n.med@spbu.ru

30.08.2023

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

30 АВГ 2023

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Начальник отдела
Кадров №4
М.С. Зубова

